



# 單車環島

郭志明

有人說，台灣人要做的三件戶外活動，單車環島、登玉山、游日月潭，我終於在三月完成單車環島，補滿最後一塊拼圖。

2019/11/07跑完太魯閣半馬後，看到西屯分行辛經理也同日從台中出發，進行9天8夜的單車環島壯舉，是我所認識的彰銀員工中最先完成三項戶外活動。至此埋下單車環島的心願，只可惜covid-19病毒肆虐及退休前一年儘量不要請假，一直未成行。直到2021年9月看到捷x特官網公佈2022/02/26要從高雄出團單車環島，毅然決然報名參加。邀了幾位彰銀退休同事一起報名，因為團費單人房43,000元，雙人房37,000元，除了節省團費，兩人同行也有伴，互相照應，但最終只有我單獨成行。環島每日平均騎程約100公里，似乎長了一點，但細想上下午各騎50公里，

平均時速20公里計算，5小時應該可以完成。更何況這是環島豪華團，吃好住好騎好，只要有興趣騎單車，事前訓練一日能騎50公里，應該駕輕就熟。因此，每週末澄清湖練騎40公里，準備圓夢。

## 第一天 2/26 (六) 高雄—恆春 110公里 騎到恆春永保青春

一團37人，7：50在高雄世運主場館集合，我準時到，卻是最後一名，可見大夥有多興奮嚮往單車環島行。成員來自台北、台中、台南、高雄各地，有3對夫妻檔，1對母女檔、1隊姊妹檔，一家三人檔，同屬車隊的雙人檔，同屬長榮海運但互不認識的單車愛好者。團員大部分是年輕人，4年級生6位，最大71歲，我是4年6班，四年級中最小的一位。其中一對夫

妻檔42年次，老婆騎電輔車，老公牙科醫生騎彎把公路車，最令人矚目。主辦單位提供平把型公路車及電輔車（加價6,000元），並負責維修及充電，團員也可以騎自己的公路車，但要自備零件，其中有五位成員騎自己炫麗彎把公路車。另外，隨隊備有兩輛白色保姆車，漆著「實現環台夢，探索新自我」，一輛裝輪胎等備用零件及水果、運動飲料、餅乾等輕食，隨時補充能量，另一輛供成員體力不濟或車況不好時乘坐。並安插五位年輕單車好手在車隊中，避免車隊拉長，隨時監控維持隊形，確保騎車安全。第一天熱身及為了讓隊員熟識，在年輕阿祥領騎下，時速控制在25公里內，主要培養團隊騎車默契，如何維持一路縱隊騎鵬在公路。團騎公路其實風險大，尤其30餘位的大車隊，容易拉長隊伍，團員必須學習禮讓及快速超越等技巧，安全是單車環島最重要準則。

一路從左營往南騎，市區車多，時速維持20公里，第一個休息站設在世貿展覽館，不是高雄的團員覺得非常新鮮，紛紛拍照留念，我是老高雄反而比較習以為常。坐在保母車上的領隊選好廣場前的巨型鯨魚當背景，當團員騎車通過時拍下美照，這也是主辦單位用心經營之處。大隊沿著88快速公路下方的平面道路往南走，兩輛砂石車等在下交流道的十字路口，37輛單車擠滿慢車道，我回頭一望，五顏六色的車衣非常醒目，但因疫情關係，每人戴口罩，加上太陽眼鏡及安全帽、袖套，全身包得緊緊，實在滑稽好笑。陽光下，即使寒冬冷冽的二月天，每人依然汗流浹背，大卡車司機探出窗外，伸手向我們比出一個讚。看到左邊車友騎著捷安特T專業級跑車及印上Australia的紅黑兩色車衣，不禁問起是不是騎過澳洲？不騎不相識，

原來他是在統一企業服務的Jackie，事前聽過統一企業財務長在line上提起，他們的單車隊有人參加這一團，真是有緣。事後才從Jackie口中得知，他們的車隊叫「這隊騎很慢」，講了幾年說要環島，始終無法成行，最後他只好拋磚引玉，找個業務空檔請假，先行環島。有了同好，這次環島一定好玩。

午餐在潮州牛大福餐廳用膳，週末的餐廳擠滿饕客，主辦單位早已安排，留下騎樓空間擺滿37輛單車。這團共有五人不吃牛，主辦單位特別用心加點豬肉餐，讓隊員飽餐一頓，利用午餐同桌團員自我介紹，彼此了解環島的動機。飯後有人到附近冰店品嚐馳名潮州的燒冷冰，我則稍作休息養精蓄銳。

南台灣的午後即使是二月的寒冬，依然像秋老虎般炙熱，騎到又寬又直的屏南戰備跑道，領騎開放二公里競速，此時隊員大顯身手，腳踏風火輪，爭先恐後，時速來到35公里，是當日行程最快最過癮的時刻，領隊也在路邊拍下每人衝刺的鏡頭。車速快慢不一，隊伍拉的很長，有經驗的阿祥在下一個紅綠燈就將車隊集結完畢。來到枋山7-11補給站，四週的欒仁樹正吐露新芽，時近下午4點，比原訂進度慢一些，阿祥說接下來的這段沿山面海的屏鵝公路紅綠燈少，速度加快，只要不超過領騎即可。沒想到領騎換了一位身形嬌小的年輕女性，體力充沛，輕鬆騎在前頭，我努力踩著踏板，始終無法跟上，一個轉彎，眼睜睜看著她的身影逐漸消失在視野，或許是戰備跑道騎得過頭，體力尚未恢復。到達海口港休息站已經落後約500公尺，途中還被2位女性團員超車，看來這團暗藏高手。先到達的兩位女性單車好手走過來，好心提醒，我的踏頻太快，心跳

加速，體力消耗大，容易疲勞。騎在平坦公路，應該將前齒輪使用大盤，飛輪使用小盤，踏頻變慢，可節省體力，否則無法騎完9天8夜的行程。或許平時在澄清湖競速練騎，講求速度，山坡習慣使用中盤齒輪。然而快速踏頻的方式適合衝刺，不適合遠距離的公路騎騁，我虛心接受她們的建議，明天山坡及平坦公路試騎看看。

休息時，一旁牙醫老公忙著替老婆按摩，舒緩疲勞，真是鶼鰈情深，令人稱羨。正此時夕陽西下，海天一色，金色陽光灑在海面，波光粼粼，風景真美，難得有機會邊騎邊欣賞，簡直就像日本卡通影片灌籃高手單騎海邊的場景。一日下來騎了90幾公里，雖然喝了三瓶運動飲料，但大腿肌肉酸死了，只希望趕快到旅館休息。5點半，西邊天空僅剩一抹晚霞，天暗的好快，「莫道桑榆晚，為霞尚滿天」。領騎下達開啟前後車燈，終於6點20分抵達恆春怡灣酒店。做完體操，飢腸轆轤，吃了一頓豐盛晚餐。浴後洗完車衣車褲，隨即到地下室使用脫水機脫水，一般旅館很少附設脫水機，但為了做單車旅客生意，從善如流。脫過水的車衣放在冷氣房，隔日就會乾了。不到10點，向老婆報平安，早早就寢，睡個好覺，挑戰明日南迴公路最高點壽卡。



▲怡灣酒店前整裝待發

## 第二天 2/27 (日)

恆春—知本 110公里

人生有高有低才精彩

早餐後出發前，領隊拿出畫好彩色路線圖的黑板，重點提示，昨天的平坦公路只是試金石，訓練肌力與持久力，今日爬坡上上下下，考驗上坡耐力與毅力，以及下坡轉彎如何保持車距，煞車減速等技巧。南迴公路最高點壽卡，位於屏東與台東交界處，標高280公尺，不算高，只要記住九字箴言「一直踩，一直踩，一直踩」，應該可以完成越嶺，但只能使用70%體力，保留部分體力，因為後面還有三座小山等著挑戰。做完早操，檢查煞車、輪胎，水壺裝滿水，魚貫出發。經過昨日默契培養，隊員只要看到領騎伸出食指，就知道一路縱隊前進。

南迴公路由車城進入，車城位於恆春北邊，要回頭北騎約10公里。經過一夜好眠，體力恢復，騎在墾丁半島寂靜的鄉下，空氣新鮮，氣溫涼爽，精神特別好。今日正逢週日恆春舉辦單車環繞墾丁半島活動，沿途許多車隊紛紛超越我們，領騎阿祥總是禮貌示意讓他們超車，不要逞一時之快，比競速，畢竟環島要騎得久，騎得安全。過了車城國中，想起2019年4月在這裡首拍來自西伯利亞的白頭鶲，那段美好的賞鶲回憶浮現腦海。過了四重溪溫泉，開始往上緩坡，到達牡丹水庫休息站，大夥都覺得小試身手，躍躍欲試挑戰最高點壽卡。站在水庫的觀景台上，天朗氣清，惠風和暢，藍天白雲，景色秀麗，大夥紛紛拍照留下美景。

補充水分後，繼續往上騎，經過佳德谷植物園區，這個小小園區種植各類有機香草，山坡上的樟樹林正好是台灣藍鵲的

築巢點，5~7月藍鵲來此築巢繁殖，農場原住民主人在樹下放置剩飯水果招待這群稀客。往年我和老婆來這裡拍藍鵲，吃個美味的農場香草雞肉套餐，享受盛夏樟木林的清涼與香草茶的芳香，順便買香草茶包回家品嚐。看到連續彎路上坡20公里的指標，此時才是挑戰的開始，將飛輪換到最低速檔，時速維持10~15公里。看到同隊女騎士也是奮力踏著踏板往前騎，不服輸的心理，咬緊牙根，跟在高手後面騎就對了。正當氣喘如牛時，卻有人以25公里時速從左側超車，原來是70歲阿嬪騎電輔車，有了電力輔助，臉不紅氣不喘，一派輕鬆，羨煞人也，只是累了牙醫師的阿公，騎著跑車在後苦苦相伴。剩2公里到壽卡，雖然氣喘吁吁，應該可以完成，信心大增下，速度加快，轉眼超越同騎的女隊員，約莫10分鐘看到遠處有座原住民圖騰的二層樓建築物，我知道抵達頂點壽卡了，快樂心情難以言喻。停好車，約莫20分鐘最後一名的不老騎士也在體力最好的工作人員小黑陪伴下，完成登頂。此時天氣變冷，寒風中夾著細雨，領隊宣布可以到保姆車拿外套穿，以免著涼。這才知道原來有兩位隊員一位腿痠，一位拉肚子，坐著保姆車上來。還好是跟團，否則自行組團，沒有保姆車隨行，無法應付意外狀況。全員到齊，大夥在壽卡鐵馬驛站前拍大合照，同時拍個人照，預作這趟環島之旅的畢業照，還有人雙手高舉單車留下征服壽卡的美照。

午餐在大武的同花順餐廳享受美食，順便休息，因為下午還有48公里要騎，尚有金崙、太麻里的三座小山等著考驗。台9號公路靠山面海，因腹地不足，有些地段截彎取直，興建高架長橋，對於開車族而言，輕鬆愉快，邊開車邊欣賞海岸風

光。但對單車族而言卻是一大考驗，尤其2月下旬的寒冬，東北季風強烈呼嘯，逆風而上，難度更高，這就是早上領隊行前提示，要保留體力的原因，同時要留意橋墩接縫處，正面通過，不要胎面傾斜被隙縫卡住摔車。

好不容易頂著風騎過兩座長橋，在遠近馳名的金崙溫泉7-11休息站補充水分，品嚐台東當令水果釋迦，又甜又好吃。稍做休息，騎回臺9線，太麻里的最後一座小山就在遠方，大夥奮力踏著腳踏板，哪有心思欣賞黑夜來臨前的太平洋寧靜海面。過了太麻里溪，知名的台灣牛三姐妹餐廳在25公里時速中匆匆閃過。抵達知本東遊季溫泉渡假中心正好黑夜降臨，做完收工操，迫不及待想飽餐一頓。這一桌特別一點，因為6位4年級生加2位5年級生，總歲數超過490歲，名符其實的不老騎士桌，觥籌交錯，談笑風生中敘說今日得意成果。知本溫泉分成內溫泉與外溫泉，靠近森林國家公園屬於內溫泉，水量豐水溫高，過了橋屬於外溫泉。東遊季位於外溫泉，由農會經營，週日的SPA池還真多人，泡完45度的溫泉湯，滿身通紅，疲勞頓消。湯後到農會超市逛逛，看到貓頭鷹的陶器，喜歡賞鳥的我，愛不釋手，共買了7種不同造型，就當作環島行的紀念品。



▲南迴公路最高點壽卡鐵馬驛站

## 第三天 2/28 (一)

### 知本—瑞穗 121公里 騎到瑞穗，一切順遂

一夜好眠，5：50起床，走到陽台，山林暗淡，東方微白，太平洋的上空雲層堆疊，漸漸的雲端底層浮現一縷霞光，暈染大地金黃，趕緊拍照留念。不久天色大白，藍天浮現，白雲朵朵，真是美極了！

出發前領隊提示，昨日終極考驗已通過，今日是輕鬆平坦的快樂騎，好好享受花東縱谷的天然美景。第一站騎16公里來到卑南遊客中心，週一早上沒什麼遊客。沿著台9線，第二站來到脫線牧場，主辦單位特別準備初鹿牧場的鮮奶，一杯下肚，鮮美醇厚的奶香安撫挑剔的味蕾。離開車多的台九線，轉入鄉間小路，一片寧靜。此時傳來有一位女團員的輪胎插到異物爆胎，工作人員手機聯絡保母車，不用兩分鐘換上整組新輪胎，效率之高媲美F1賽車維修。來到瑞和舊火車站，現今的火車已經由新站進出，舊站仍保留供遊客遊覽。走上月台視野遼闊，正逢春耕前，大片水田綿延數里，數條田埂縱橫其間，白雲藍天倒映秧田，自然美景渾然天成，彷彿「綠樹村邊合，青山郭外斜」，令人驚艷。大夥擺上各種姿勢留下倩影，之前花東旅遊開車經台九線好幾回，卻沒想到這裡有遺世獨立的仙境，下次花東行別忘了來此一遊。再騎22公里，來到以池上米聞名遐邇的池上火車站前餐廳，午餐沒有大魚大肉，只有池上排骨或雞腿便當，配上

高麗菜、滷蛋、醬瓜及味噌湯，菜色簡單反而吃出粒粒分明的稻米香。

下午行程約55公里經過東里鐵馬驛站及春日派出所，黃昏時刻來到瑞穗的虎爺溫泉飯店。住二樓打開窗戶，迎面而來的是夕陽西下，晚霞滿天，正好先泡室內溫泉，輕鬆一下。晚餐時女老闆還特別介紹虎爺旅店的由來，原來飯店的後面是一座低海拔的虎爺山，上一代她爺爺經營時，來了一隻流浪貓不肯離去，因為貓像小虎，最後改名虎爺旅店，目前有三隻流浪貓住這裡。今晚比較特別，為了歡迎這群環島騎士，餐後舉行放天燈。台灣最著名放天燈地點是在新北平溪，沒放過天燈的我感到好奇又新鮮，每桌一個天燈，我在天燈寫下環島成功，健康平安。此時正值俄國入侵烏克蘭的戰雲密佈，有人寫下世界和平。寫完祈願，點燃木精，火紅的天燈緩緩升起，隨風飄揚，黑暗中特別醒目，不久消失夜空，希望每人寫的願望都能實現。8：30到大眾池泡溫泉，這次記起阿祥提示，劇烈運動過後，先泡冷泉，再泡溫泉，讓肌肉鬆弛，紓解一日疲勞。

## 第四天 3/1 (二)

### 瑞穗—礁溪 80公里

5：50起床，天色微亮，遠山依舊沉睡山嵐中，走上昨夜虎爺女主人介紹來回1小時行程的虎爺山步道。來到半山腰，晨曦穿越雲層照耀大地，輕輕喚醒被裊裊雲霧環繞的山林。漸漸的雲霧退向山谷，歐洲哥德式建物浮現林間，四週寂靜，偶爾傳來幾聲鳥聲。眼看早餐時間快到，登不了山頂，趕緊折返下山。

領隊行前提示，今日騎乘僅80公里，因蘇花公路騎車危險，改坐火車，沿途可欣賞鐵路風光。



微冷中出發，車隊在雲霧瀰漫的鄉間小路一線前行，白濛濛的一片，只能看到前車的尾燈，難得在薄霧裡騎車。回到台九線，一路青山伴我行，騎了18公里來到大農大富，綠草如茵綿延不絕，晴空萬里無雲，幾棵大樹前立著「Love TAIWAN」英文字母，搭配後方的穀倉與遠山，信手拈來都像明信片上美麗的風景。深呼吸幾口農場新鮮空氣，走到遠處的變電所，一隻緋秧雞突然竄出，令人措手不及，可見農場生態豐富就如名字「大農大富」。

正午來到花蓮火車站，單車交由工作人員準備裝上13：00北上的平快車，團員走到附近主辦單位的花蓮分店吃便當，順便以員工價8折買些單車用品。火車進站了，主辦單位特別向鐵路局包一整個普通車廂，一邊擺單車，一邊坐人。上了車，領騎發給每人好吃的花蓮麻糬當作下午茶，一開始大夥談笑風生，過了新城站，大部分團員進入夢鄉，東倒西歪。14：55抵達宜蘭站，每人牽一部單車下月台，忙中有錯，我竟然忘了放在行李架上的安全帽，走出閘門才想起，眼看火車已啟動，來不及了。我向工作人員說明，後勤人員立刻拿出一頂備用安全帽給我，而且不需付費。

再北騎10公里到礁溪，今夜夜宿山泉酒店不供餐，但提供頂樓無敵海景露台宵夜。打開窗戶，龜山島美麗身影斜躺在蘭陽平原的外海。我選擇先泡溫泉，再逛礁溪老街，吃完三星蔥油餅，再回到頂樓吃宵夜看夜景。8點時分老家在礁溪的大學同學來飯店找我，邊喝咖啡邊聊天敘舊，臨走時還送我礁溪蜜餞當伴手禮，度過一個溫馨的晚上。

►平快車上一邊坐人，一邊放單車

## 第五天 3/2 (三) 礁溪—台北 80公里

一早霪雨霏霏，雲層厚，看不到海上的龜山島，出發前領隊發雨衣雨帽，以防半路下雨。這段北部濱海公路是大卡車必經之路，車多速度快，要特別注意行車安全，另外十分寮前的陡坡再次考驗體力。陰暗的早晨，沿著靠山面海的台2線，沿途大卡車呼嘯而過，車隊盡量靠邊騎，騎了15公里來到北關海潮公園，沉降地形的礁岩，海水打在岩縫，捲起朵朵白浪，只可惜陰天雲層厚，風景遜色不少。眼看小雨漸漸瀝，我和四位團員穿上雨衣，領騎卻說按照他的經驗，這段路只要有人穿雨衣，自我犧牲，雨神就不再光臨。經過大里、大溪、石城火車站，來到赫赫有名的舊草嶺火車隧道南面入口，紅磚拱門刻著蒼勁有力的草體「白雲飛處」四字，隧道總長2,167公尺，是日據時代完成的單線鐵軌，目前化身為北台灣第一條單車隧道。進入半圓型隧道，地面平整，兩側泛黃燈光配上膾炙人口的臺灣民謠「丟丟銅仔」，冷風迎面吹來，好不舒爽。享受約10分鐘的隧道行，出口處拱門刻著「制天險」三字草體，顯示此處地勢險惡。說也奇怪，自從穿了雨衣，這段路卻沒有下大雨，沒有穿雨衣的團員向這我們幾位穿雨衣的團員道謝，我高興的在隧道出口處拍下穿黃色雨衣的照片。



到十分寮之前是2.8公里的陡坡，從知本騎到礁溪一路平坦，看來又要咬緊牙關，接受考驗。然而經過壽卡的磨練，連續3晚泡溫泉，體力增進不少，只要跟上領騎的步調節奏，調整好呼吸，應該可以從容過關。最後抵達氣喘呼呼的不老騎士前後相差約15分鐘，真是老當益壯，全員到齊。

午餐在古色古香的樓仔厝吃小火鍋，冷冷的三月天，熱熱的湯下肚，吃得意猶未盡。飯後悠閒地逛逛吊橋、老街、火車軌道拍照留念。整裝後順著台2丙線騎往基隆暖暖區，突然聽到隆隆的跑車聲，接連20餘輛保時捷、馬莎拉蒂、蓮花、賓利跑車正面高速呼嘯而過，讓人大開眼界，反差真是太大，一邊開跑車一邊騎單車，只能望車興嘆。進入基隆市區轉入臺5甲線，車多機車道窄，紅綠燈多，實在不好騎，經過汐止來到南港老爺行旅，離彰銀南港分行不遠。今晚不供餐，自行解決。



▲苗栗後龍鎮清海宮

## 第六天 3/3 (四) 台北—新竹 104公里

台北市區大眾運輸發達，自行車道大部分在人行車道，或與機車同道，車多路窄，昨日騎進台北市感覺對單車騎士不怎麼友善。轉幾個彎來到基隆河南岸的河濱公園，這才知道原來台北市的單車族有多幸福，單車專用道沿著基隆河、淡水河、大漢溪綿延長達30幾公里，沿途花木扶疏，一望無際的公園景觀，色彩艷麗的彩繪河堤，緩緩東流的河水，實在令南部人羨慕。行進間，一位穿西裝騎ubike的男子死命的踩著踏板超越車隊，一看就是上班族趕著到公司打卡，而我卻輕鬆的邊騎邊欣賞風景，享受退休後悠閒的早晨，不用再為工作忙碌。來到三峽祖爺廟前休息，品嚐當地的牛角麵包。午後在新埔農會休息吃冰，消暑一下。接下來路程比較單調，景色不如花東宜蘭的美麗。今夜住新竹福華飯店，和隊友Jackie逛城隍廟夜市，品嚐新竹米粉配貢丸湯。

## 第七天 3/4 (五) 新竹—台中 100公里 騎乘一百，脂肪掰掰

早上騎了12公里來到南港賞鳥區，一隻二層樓高的雁鴨雕像矗立在濕地，大夥紛紛往上跳，留下瞬間動態照片。走到水邊兩隻鴨子突然飛起，帶著嘎嘎叫聲，嘴喙尖端帶黃，一看就知道花東留鳥花嘴鴨，沒想到在這濕地公園偶遇，真是幸運。午後來到台中的巨大總部園區，單車停放區居然是前輪吊掛在鐵架上，非常特別。走進自行車文化探索館，沒有簡報室，而是巧妙運用三樓高的樓梯兩側半圓形牆壁當螢幕，沒有座位，席地而坐，解

說小姐向我們簡報自行車產業的現況及未來趨勢發展，只可惜未能安排參觀工廠實際運作。逛了紀念品店買了一雙車襪留念。今晚入住台中福華飯店。

## 第八天 3/5 (六)

### 台中—嘉義 95公里 騎到嘉義，非常容易

一早騎到彩虹爺爺的彩虹眷村故事館，色彩鮮豔的圖畫，塗滿眷村的牆壁與地板，看似小學生的天真無瑕創作，令人耳目一新，與老頑童紅通的作品有異曲同工之妙。

騎了19公里來到西湖糖廠吃冰，再騎18公里來到西螺大橋，紅色鐵橋橫跨濁水溪，全長1939公尺，1952年完工，是當時遠東第一大橋。騎在橋上，看不到盡頭，兩側河床開闊，幾何圖形的鋼骨陰影迎面而來，路平車少非常好騎，幸福的感覺油然而生。抵達南岸橋墩轉入橋下的河堤草地，由河底往上再看大橋壯闊無比，藍天綠草紅橋，美不勝收。

午餐就在西螺小鎮吃琴蓮碗粿，這家位於三角窗的老店座無虛席，點了碗粿及米糕，碗粿是用當地濁水溪米漿做成，白白Q彈，淋上醬汁，眾人都說好吃。我和幾位來自台南騎士感覺不怎麼樣，畢竟台南府城碗粿有瘦肉滷蛋及油蔥等餡料，已經習慣台南重口味，反而覺得平淡無奇。

飯後老街逛逛，信手走進一家古法釀製的九莊醬油老店，店員親切招呼，中庭牆上掛滿製作醬油的老照片，大螢幕正播著製做醬油的流程，索性坐下欣賞，看完走入後院，擺設各種釀造用具及儲存的陶甕，覺得蠻新鮮。回到櫃檯，店員請我品嚐古早味的沾醬，我驚訝地覺得醬油怎麼試吃，原來是用一根牙籤棒沾一滴醬油，

含在嘴裡，一股黑豆發酵後的香味散發出來，舌尖滿是甘甜。再看這家店使用彰銀的台灣pay與信用卡，倍感親切，乾脆每種沾醬買一瓶，一共買了6瓶，宅配到家。事後老婆說三年不用買醬油了！

再騎41公里來到嘉義入住兆品飯店，晚餐在噴水雞肉飯餐廳品嚐赫赫有名的火雞肉飯及各式熱炒。正逢週末，圓環鬧區車水馬龍，到處是逛街的人潮，非常熱鬧，而且嘉義市政府在公園廣場舉辦音樂演奏會，吸引更多人潮。飯後吃碗綠豆冰，之後循著google map路徑走到嘉義分行，霓虹燈招牌點亮銀行外觀，有人在ATM提款。走回廣場，現場樂團正賣力演奏，歌聲響起，舞台前擠滿年輕樂迷，圓形燈光360度閃爍旋轉。選了一處人較少的草地，坐著、聽著、看著，不知不覺已經9：30，明日還有最後一程要騎，只好回旅店休息。

## 第九天 3/6 (日)

### 嘉義—高雄 109公里 騎到高雄，都是英雄

最後一天的行程，大家穿上淺藍色隊服，早操後，那位從美國回台探親的隊友說他要先行離隊，無法騎到終點，因為今日約好朋友在嘉義會合挑戰武嶺，大夥投以羨慕眼光，並祝福挑戰成功。



▲西螺大橋

沿著台1線往南騎17公里，來到後壁火車站休息。女性團員一字排開在站前拍團體照，共有20人，表示這團成員女多於男。再騎50公里，中午抵達臺南市安平區運河旁的周氏蝦捲總店，到臺南就是要品嚐府城小吃，肉粽、米糕、碗粿、棺材板、擔仔麵、鹹粥、魚丸湯紛紛出籠，這家店的好處就是每樣菜都是迷你版，一應俱全，一次吃足。飯後4年1班觀光局退休的隊友贈送每人兩粒新化所長茶葉蛋，因為家住台南就不騎回高雄終點站。

沿著台17線往南騎，來到茄萣情人碼頭休息，進入高雄市區，離左營主場館不遠了。之前經常在茄萣濕地拍冬候鳥，每次都是路過情人碼頭，沒想到這裡腹地廣又有遊艇碼頭，裝置藝術，風景美，只可惜下午三點多，太陽高掛還沒到西下，否則黃昏的風景應該更美。再往南騎到梓官五府千歲廟休息後，最終回到原點世運主場館。主辦單位發給自行車環台證明書上面附帶壽卡鐵馬驛站的畢業照，一切圓滿完成單車環島之旅，團員紛紛拍照留念，互道珍重再見。老婆開車溫馨接送，終於回家了！

晚上7點看到最年長的班長搭高鐵回台北時，在line群組寫下單車環島感言，我們共同成就了各自心中設定的目標，累積了許多甜蜜的回憶，也一起體會到生命的意義：「抱持理想，設定目標，保持平衡」然後「一直踩、一直踩、一直踩」，堅持下去，終究會達到目的地。相逢自是有緣，期待未來再度與大家相聚！

朝辭絢麗港都邊  
千里環線旬日返  
夾道犬聲吠不住  
輕騎已過萬重山

看完後我激動的設下目標：一年內完成西進武嶺，五年後滿70歲再敘前緣單車環島一次，做個快樂的不老騎士。



下堂妻系列之一

# 復婚 - 中

葉子魅



## 五、少奶奶遇險

金珩的「啊？」，把那個女孩繞暈了，只好摸摸鼻子悻悻然地走了。

這個潘姨娘真是超級姨娘呀！一方面安排兇手準備今晚讓我上天堂；一方面又請丫鬟來找我救宇文少爺好和他上床。哼哼哼，我是傻了嗎？

金瓏將門關好後低聲說：「今天奴婢聽廚房的小廝說，老爺這次將宇文少爺打得很慘，全身鮮血淋漓。」

金玲哼了一聲，「誰讓他在成親夜打了少奶奶，又跑到潘姨娘房裡歇息？」

金琥說：「奴婢想宇文老爺是怕少奶奶告到金大爺處，他是打給小姐看的。」

「好啦！好啦！我排好了。」金珩拿起手中寫滿了字的紙，「大家看看後，利用天色未黑，趕緊將自己負責的地區逛一下。我們以保護小姐為主，包圍圈不要太大，如果無法打敗來敵，就躲進小姐房

裡，我準備幾個陷阱，待會兒告訴妳們在何處。」

看到幾個女孩嚴肅的面孔，我才感覺似乎我的性命可能就會交代在這裡了。想想我來到這兒也不過一天一夜，怎麼好像已經過了一世紀了？

金珩對我說：「小姐，您在金府時，為防止二少奶奶打攬您的生活，曾經請道士在閨房外寫了一些符咒，您還記得內容吧？」

符咒？我哪記得呀？大概是前任的金大小姐魂魄離體已久，她的記憶我已經沒法全部讀取到了。

金珩繼續說：「不管有效沒效，小姐鬼畫符也好，只要能嚇唬賊人就好。」

我想了想，請金玲去廚房拿了幾根木炭來，當著這些女孩和宇文府給我的丫鬟面，我在這院子的圍牆上、樹幹上都寫滿了英文。唔，對於這時代的人來說，挺像符咒的。

我用木炭在圍牆上寫著英文：I was a teacher（我曾經是老師）、I do not know where this place is（我不知道這是哪裡）、I cannot survive with ignorance（無知讓我無法存活）等，這些英文現代國中生都看得懂，可是對這個時代來說，大概就是鬼畫符吧？另外，又在樹幹上寫滿了英文字母，夠嚇人了吧？

吃完晚飯四個丫鬟都換上黑色夜行衣，悄悄地從窗戶跳出去。我問金珩為何不走房門，她回答門前有人竊伺。

這真是一個很詭異的時刻，我們覺得有人要謀害我，可是看不出跡象，也不能像現代那樣，請警察保護。宇文家認定我是上吊自盡，故不會告官，也就沒有人來查看我的脖子。唉！這個時代怎麼那麼沒有人權？

有五個會武功的丫鬟保護我，我吃完晚餐洗洗就睡了。夢到我在黑板上賣力地寫著英文句法、苦口婆心地勸學生多背些單字，講到口乾舌燥之際，感覺有人猛拍我的肩膀。現在的學生越來越不像話了，竟然對老師如此不禮貌。

「小姐，小姐，您快醒醒，賊人攻進我們院子了。」

我睜開眼睛，金珩拿著鶴鑿，慌張地催我：「穿上大衣，我們衝出去躲起來。」

外面有刀劍聲，我問：「怎麼整個宇文府都沒聽到我們這裡的動靜？放火吧？火光沖天就人盡所知了。」

金珩無奈地看著我，「小姐呀，就怕火沒熄我們就燒成灰了。」

我想起這裡好像都是木造房子，易燃性高，餽主意！我下了床穿上鶴鑿，來不及問其他四個丫鬟，被右手拿劍的金珩拖著往外衝。

「站住！妳們來不及逃了。」兩個蒙著黑布的男子出現在我房門口，「拿人錢財，與人消災。有人要妳們的命，就怪妳們運氣不好吧！」

金珩將我推到身後，右手穩穩地拿劍指著賊人，「有種過來，讓姑奶奶送你們上西天。」

我呆呆地望著金珩，好大的口氣！行不行啊？別還沒出手，賊人就一刀刺穿我的胸膛了。再看看那兩個賊人，殺人就殺人唄，還講那麼多廢話做啥？如果他們一衝進來拿刀就砍，我早就一命嗚呼了，難道他們不知道多嘴誤事嗎？

金珩的話充滿了鄙視，那兩個人很不爽，真的就朝我們衝過來，我的老天啊！那把刀不是道具，刺進身體就是一刀兩洞啊！

我還在考慮要不要大聲呼救時，聽到兩聲刀劍入肉的聲音，只見眼前有兩把刀掉在地上，那兩個賊人向前仆倒。我嚇得尖叫一聲向後跳了兩步，金珩鎮定地仍舊拿劍指著賊人；只不過劍鋒改朝下了。

倒下的賊人身後冒出一個人手裡拎著一把滴血的劍，「可惡的混球！竟然想殺害弱女子！」

哇！太棒了！有大俠見義勇為救了我們這些弱女子了。

大俠天青色的長袍上沾滿了血，他殺了這兩個賊人後搖搖晃晃的，轉眼間也倒下來了。

「小姐、小姐，您還好嗎？」金琥的聲音滿是驚慌。

四個丫鬟都衝進來了，往我身上摸了好幾下，確定我沒受傷才放心。

金琥說：「小姐、金珩姐姐，對不起，外面來了好多人，奴婢四個幾乎應付不過來，沒想到竟然讓賊人溜進屋來。」

金珀看著屋內倒下的三個人問：「怎麼回事？」

金珩的氣色已恢復如常，她說：「兩個賊人殺進來了，後面有位大俠替我們殺了他們。」

金瓏問：「為什麼這麼多賊人？府裡不是落了鎖了嗎？」

金珩說：「我懷疑有人開了偏門讓賊人進來，而且將府內巡邏的家丁全支使到別處去了。姨夫人故意安排了一個偏僻的院子給我們住，這也就是為什麼賊人廝殺了一刻鐘，府內都沒人來過問。」

金珀走到倒下的三個男人旁翻看，突然驚呼一聲：「這位大俠不是宇文少爺嗎？衣服上血跡斑斑，咦？好像是棍棒傷。」

我胡裡胡塗地問：「啊？他是誰？」

金珩無奈地看著我，「您的夫婿！」

依金小姐的記憶，這個大俠曾在自己的成親夜賞了新娘子一個巴掌；可是如今他跑來殺了潘姨娘僱的殺手，還罵人家是混球。這個劇情如此曲折，我沒法想像出一個合理的解釋。

「唉呀！好可怕呀！怎麼那麼多死人哪？」一聲嬌呼從屋外傳來，伴隨而來的大概是宇文府的家丁、護院吧？

金瓏無聲地向我傳達訊息：「潘姨娘。」

我看向金珩，她點了個頭走出門，和其他四個女孩還是躲在紅木桌下。金珩出了房門，滿院子的雜聲忽然消音了。

潘姨娘說：「唉呀！怎麼有這種事呢？我一定要請老爺告官，好抓到殺死少奶奶的賊人。」

金珩冷冷地說：「誰說少奶奶被殺死了？」

「啊？怎麼少奶奶還活著啊？」

金珩輕笑了一聲，「潘姨娘很希望少奶奶被殺死啊？」

潘姨娘急急地說：「怎麼會呢？那賊人都死了嗎？」

「外面的賊人都死了，裡面有兩個沒死，等著官府審問找出幕後指使的人。」金珩答道。

潘姨娘急急地說：「那快把他們打死啊！萬一又暴起傷人怎麼辦？」

金珩笑著說：「沒受傷的賊人奴婢都不怕了，還怕受了重傷的？」

「這個、這個。」潘姨娘還在想說詞時，又有一大堆腳步聲傳來。

「老爺來了、老爺來了。」

我和四個丫鬟互看一眼，等老爺他們來救，我們早成屍骨了。

## 六、潘姨娘逃跑了

「怎麼回事？發生什麼事了？」一個幹練的聲音。

金珀說：「這是老爺的心腹蕭颯蕭大總管，金珩姐姐可能會請老爺進來說話。小姐，您回床上躺著，奴婢先架好一座屏風。」



只聽到金珩對宇文老爺說：「今晚來了賊人，意圖殺害少奶奶，幸虧奴婢等人誓死抵抗，賊人才沒得逞。」

老爺威喝：「蕭颯，你去查查賊人是誰放進來的？我們前院聽不到打鬥聲音，為何後院也聽不見，是不是有內賊？」

蕭颯大聲應了而後有腳步聲離開了我們院子。

金珩說：「裡面有兩個賊人還活著，請老爺派人抓起來看好；另外，少爺也在裡面，賊人為少爺所傷，可是少爺昏倒了。」

老爺急急又交代：「莫飈，你也聽到了，快請大夫幫少爺療傷，另外帶幾個人進屋，將那兩個賊人著人看好。」

金珩低聲說：「老爺，這件事另有蹊蹺，您可否進屋來讓奴婢細細說來？」

老爺也低聲說：「這是媳婦的屋子，公爹不好進去吧？」

金珩繼續遊說：「這件事不好讓太多人知道，少奶奶也不願宇文家的名譽受損。」

名譽對當官的重要至極，所以老爺立刻進屋，不過他還是帶了一位心腹嬪嬤一起進屋以避嫌。我雖坐在床上，但因有屏風擋著，禮數倒也說得過去。

金琥和金珀留在床邊陪我，金玲和金瓏出去招呼茶水，並關上了房門，免得讓院子的奴僕看到或聽到甚麼。

金珩說：「老爺，昨晚少奶奶是被賊人所害，偽裝成上吊。」

老爺對那個嬪嬤說：「曹嬪嬤，妳進去看看少奶奶的傷勢。」

曹嬪嬤從屏風轉過來後向我行了禮，「少奶奶，老奴看看您的傷口。」

金珀打開我衣服的盤扣，曹嬪嬤仔細地看了我脖子一圈後，向我行了禮去向老爺回覆。

「老爺，那個不是上吊的傷口，應是被人勒住了脖子。」

「砰！」老爺重重拍了一下桌子，「昨晚姨夫人告訴我，說少奶奶只是想家才上吊？她根本沒問大夫？」

唉！這個胡塗的宇文老爺，哪有新娘子因為想家而上吊的？您老爺也太天真了吧？

我對金琥說：「妳將潘姨娘和朱嬪嬤的話說給老爺聽，可是不能說是偷聽到的。」

金琥走出屏風說：「老爺，昨晚奴婢和牡丹園的朱嬪嬤同一間房就寢，半夜朱嬪嬤說夢話，好像是和潘姨娘商量要買兇殺害少奶奶。奴婢想這只是夢話不能當真，和少奶奶討論後，決定我們自己院子小心點即可，所以並未上報。沒想到，今晚真的就來了好多賊人，嚇死奴婢了。」

金琥的聲音顫抖顫抖的，聽起來嚇壞了。我在屏風內則笑壞了，金大哥給的這幾個丫鬟實在太有趣了。

老爺吩咐道：「將姨夫人、潘姨娘、朱嬪嬤帶過來。」

在等待的時間裡，老爺細細地問我的丫鬟有關賊人的事。丫鬟中最會說話的是金珀，所以金珀走出屏風，將今晚打殺的經過描述了一遍。聽了之後，我也才知今晚真的很驚險，如果沒有這些丫鬟，我已經不知死了幾次了。

金珩說：「老爺，奴婢們要感謝姑爺，如果不是他即時傷了那兩個賊人，少奶奶可能就凶多吉少了。」

老爺嘆了一口氣，「那個逆子今天被我杖責，傷口還沒醫治呢！剛剛他和賊人拼殺，不知現下如何？」

一陣輕輕的敲門聲，原來是莫飈回來了。

「如何？」老爺問。

莫飈回答：「大夫說少爺內、外傷嚴重，不過敷些藥、躺個十來天，外傷就可以痊癒了。大夫說少爺受傷力氣不足，他傷的那兩個賊人不致送命，大夫也幫他們包紮了。我已問出賊人是朱嬪嬪放進來的。」

又是一陣敲門聲，蕭颯也回來了。

蕭颯：「朱嬪嬪放了十幾個蒙面黑衣人從偏門進來，姨夫人將今晚巡夜的家丁都調到前院了，後院沒半個人。剛剛讓張護院帶幾個人去找姨夫人、潘姨娘和朱嬪嬪，應該就快到了。」

「老爺，不好了，」一個粗曠的聲音，「潘姨娘、趙姨娘和朱嬪嬪逃了，現下只帶回姨夫人。」

「老爺，妾身錯了，妾身不該聽那趙姨娘的話，隨意更動巡夜人手，妾身絕對沒有和賊人勾結，妾身是冤枉的。」姨夫人一進我的屋子就哭天喊地。

老爺冷冷地說：「就因為妳的愚蠢，差點讓少奶奶送命，妳還是冤枉的？如果沒有少奶奶帶來的幾個丫鬟，今晚不只少奶奶，可能整個宇文府都被滅門了。妳是姨夫人，竟然聽一個姨娘的話，隨意更動人手，宇文府不能留妳了。」

姨夫人哭聲中還帶著恐懼：「老爺，您饒了我這次吧？以後我一定好好顧家。」

老爺憤怒地說：「蕭颯，這是鑰匙，到我書房放身契的櫃子，拿出姨夫人的身契，明天發賣吧？」

姨夫人一聽，大聲尖叫哭喊，可是沒多久大概被塞住了嘴，被人拖出去了。

宇文老爺有夠狠的，昨晚還和姨夫人在床上做愛做的事，結果明天就要把人賣掉了，這個時代沒人權哪！

莫飈說：「大小姐也被帶出府了。」

老爺再下指示：「明天帶我的名帖，請廖知府追緝潘姨娘、趙姨娘和朱嬪嬪，請他們小心趙姨娘身邊的大小姐。」

老爺剛說完話，房門被猛力打開了，聽聲音好像是太夫人帶了一群丫鬟光臨了。

「發生甚麼事了？」

「娘，悅娘更動了值夜人手，朱嬪嬪開了偏門讓賊人進來，還好紫葳帶來的丫鬟能幹，將賊人幾乎全殺死了。來昊重傷了兩個賊人，他們已經指明主使人了。來昊的兩個姨娘帶著妳大曾孫女逃了，明天我們去追。」老爺的聲音充滿了沮喪與悔恨。

太夫人當場大哭昏倒，老爺命人抬了出去。

老爺隔著屏風說：「紫葳啊！今晚讓妳受驚了，明天我看來昊的傷勢，如果無妨，我們陪妳回娘家。」

我趕緊說：「謝謝老爺！」

老爺離開前，交待家丁、丫鬟將我屋子裡裡外外打理一番，尤其是血跡斑斑的前院，雖然死人都已抬走，可是血腥味仍然瀰漫在空氣中。金珩則命夏絢和夏綃去準備熱水讓我洗浴，又讓春緹和春綵拿些水果點心給我吃。

一個晚上的驚慌懼怕，我幾乎心力交瘁，大家都離開我的屋子後，我仰倒在床無法言語。

金珩來到我床邊將我拉起來，一邊幫我梳頭一邊說：「少奶奶，我實在看不懂姑爺的行徑。依今晚的情勢看來，潘姨娘的所作所為與姑爺無關，可是一個紳子弟，明明聽說手無縛雞之力，怎麼手起劍落一下子就砍翻兩個人？而且他說的話也與昨晚的行為差異頗大。」

其實我也想了好久，這個名義上的丈夫，本應該是個渾蛋，怎麼一場廝殺下來，竟成了見義勇為的大俠了。難道是宇文老爺一場杖責，將他打醒了嗎？

臨睡前，金珩再三囑咐我：「少奶奶，明天你見到金大爺時，別忘了說要和宇文公子和離。這本來就是你原有的想法，正好逢到宇文家有人要謀害你，加上宇文公子成親夜竟然宿在姨娘院子裡。大爺知道了，一定會逼宇文家寫和離書的。記得呀！是寫和離書不是休書喔！」

明天回娘家，我是不是就留在金家不回來宇文府了？和離書和休書差別在哪裡呀？唉呀！頭好疼！睡醒後明天再說吧！

## 七、少奶奶回門

「小姐呀，金玲喊了您好久，您怎麼還賴床呀？」金珩的聲音在我耳邊迴響。

「小姐呀，您今天要回門，忘了嗎？」金珩持續喊著我。

回門？回金家？突然全身都醒了。

金珩準備了一套華麗的紅色牡丹蘇繡衣裙，幫我梳了飛仙髻，插了幾支鑲翡翠的步搖，鬢邊貼了幾片光彩奪目的金鉗，我從銅鏡裡看出自己的盛裝打扮。

金瓏進屋來，催促我說：「小姐呀，快已時了，去金府的馬車都在門口等著了。您和姑爺坐一輛，奴婢五姊妹坐一輛，宇文府的丫鬟坐一輛，還有兩輛載滿了禮品。」

我嚇了一跳，「回娘家駕五輛馬車？會不會太奢侈呀？」

「奢侈？」金珩擺弄我頭髮的雙手停下了，「小姐呀，您何時有這種想法呀？」

顯然以前的金小姐不會有這種念頭，我看金珩，顧左右而言他：「為什麼你們每次和我說話開頭都是『小姐呀？』」

丫鬟們互相看一眼，「大概是學小姐的吧？」

原來她們是學以前的金小姐啊！

當我們幾個穿戴好走出房門時，大總管蕭颯和幾個奴僕站在院子，看到我時，幾個人連忙上前接過丫鬟手中我準備給兄嫂、姪兒姪女的禮物。說來慚愧，這兩天忙著熟悉這個時代、這個環境，還擔心著有人要謀害我，根本忘了還有送禮這檔事；還好，前任金小姐都準備好放在陪嫁的箱籠中，金珩從中取出即可。回門禮物都準備好了，金小姐怎可能因想家而上吊呢？真不知該說姨夫人笨呢還是老爺蠢？

走到宇文府大門，已經有幾輛馬車停在門口了。我數了數共六輛，比金瓏說的多了一輛。小廝放好腳凳，我正要上馬車時，有位蓄鬚的中年人走向我。

「葳葳，」他一開口我就聽出他是宇文老爺，「來昊昨夜發熱昏迷不醒，今天沒法陪你回娘家。家中沒有女主人，所以老夫陪你回去可好？」

大俠可能因為救我，傷口裂開了才致發燒，我能硬把他拖起來回娘家嗎？反正我已下定決心不回宇文家了，誰陪我回娘家都沒差別。

我故作關心地問：「他嚴重嗎？請大夫了嗎？」

宇文老爺道：「白大夫一大早就來了，本想讓他也看看你的外傷，可是白大夫說你沒問題了；倒是來昊可能還要一、兩天才會退熱。」

打老婆的渣男，雖然救了我一命，可是不足以讓我留下來。

金珩改為和我同車，她在馬車上墊了厚厚的毛氈，「小姐，路上至少走一個時辰，您先躺著休息一會兒，快到家時，奴婢再幫您重新梳頭。」

昨晚賊人喊殺的驚慌恐懼，令我的精神與體力極度緊張勞累，剛躺下幾乎立刻睡著。

金家的大門比宇文家還高大，門楣上掛了隸書體「尚書府」一塊燙金匾額。我們的馬車還沒到，金家的大門已經全部打開，梳著雙丫髻、穿著粉紅衣裙的少女分列兩旁，正中站著一位威嚴約四十歲的瘦高男子，他的旁邊則是一位略矮的年輕人，後面還有一些穿著漂亮衣裙的少婦。

金珩興奮地說：「啊！大爺和二爺以及大奶奶、二奶奶都來迎接小姐了。」

在宇文家時，丫鬟在明面上都喊我少奶奶，回到金家，就改稱小姐了。

金珩撩起門簾，金釗將腳竟擺好，我還沒下馬車，就看到宇文老爺急走到金大爺前行禮說：「金左侍郎。」

金大爺點個頭，沒有笑容地說：「宇文右侍郎。」

金大爺看到我下了馬車，他走過來說：「葳葳，妳回來啦？妳嫂子們等妳好久了。」

我是首次見到金大爺，可能以前的金紫葳應該是被金大爺寵大了，我的心中突然湧起一陣心酸，雙腿一軟跪了下去，口中嗚咽地說：「大哥，您要為我作主啊！」

金大爺將我扶起低聲說：「進屋再說。」

我剛站起來，宇文老爺立刻來到金大爺的旁邊說：「金侍郎，犬子來昊生病無法下床，葳葳獨自回門受委屈了，請見諒！」

金大爺沒說話，旁邊走來一位身著錦衣長裙的女子，兩手扶著我說：「葳葳，來，和大嫂一起到正廳。」

宇文老爺著急地說：「葳葳，妳心中有甚麼委屈，今晚回府後一定給妳一個交待。難得今天回門，好好地與金侍郎聊聊，別談那些有的沒的。」

我心中冷笑一聲，還回府？宇文老爺想得還真美！

金大嫂牽著我的手隨著金大爺踏進尚書府，宇文老爺頻頻回頭向我使眼色。我裝作沒看到，只是默默地看著四周的景色。

通過像屏風一樣的影壁後，尚書府內玲瓏精緻的花園呈現眼前，燦爛的繁花與翩飛的蝶兒在亭臺樓閣間隱隱約約展現，在成蔭的大樹與紅色的迴廊環抱下，古樸的正屋矗立在青石板路的終點。

進了正廳，金大爺夫妻先坐在主位，金珩告訴我回門時，應該是新人夫妻向長輩行跪拜禮；金紫葳係金大爺夫妻撫養長大，他二人就是金紫葳的長輩，所以向兄嫂行大禮。

我沒讓這個儀式進行，反而突然向金大爺跪了下去，口裡嗚咽地說：「大哥，宇文府有人要謀殺我，我不能回宇文府了。」

「甚麼？」金大爺暴喝了一聲，「宇文府膽敢如此？」

我的左邊傳來宇文老爺的聲音，「金侍郎，沒有這回事。只是成親夜，來昊和葳葳起了爭執，葳葳想不開想要上吊，結果被救下來了。」

金珩告訴我，雖然宇文老爺和金大爺都是三品官，可是金大爺是吏部左侍郎，負責官員考核、升遷，宇文老爺則是戶部右侍郎。在地位上比金大爺低。

所以宇文老爺看到晚一輩的金家大爺，忍不住就矮一截了。

宇文老爺說話的聲音都在顫抖，我正要反駁時，右邊跪下了一人，我轉頭看，是金珩淚流滿面地向金大爺磕頭。

「大爺，成親夜當晚，宇文公子先給了小姐一個巴掌。後來宇文家的管家嬷嬷，又藉著各種理由支開伺候的奴僕，結果奴婢們被一群黑衣人迷昏後，有歹徒拿麻繩企圖勒斃小姐，幸好小姐福氣大，沒讓他們得逞。第二晚也就是昨夜，則有宇文家的姨娘們買兇想要殺害小姐，還好奴婢們持劍打退歹徒。大爺，奴婢說的千真萬確，小姐差點兒沒法回娘家了。」

金珩說完大哭，我則對她的表現目瞪口呆，說得實在是太精彩了。

我看左邊的宇文老爺驚慌地想解釋，可是金大爺根本不聽，「金虎，去請府醫，為小姐驗傷；金彪，拿我名刺，請祝太醫來一趟。梅波，你帶金珩她們扶着威回房，等府醫檢查。」

在一場亂糟糟的場面中，我被一堆錦衣女子擁到後院，聽金大嫂梅波的語氣，應該就是金紫歲原來的閨房。

到底是尚書之家，每個奴僕的動作都是輕盈迅速。我剛進了閨房，就有人幫我更衣，拆髮飾、梳頭，還有人遞來了熱毛巾，幫我擦臉、擦手，沒多久我就躺平在一張又大又舒適的床上了。

「大奶奶，朱大夫來了。」

「快請。」金大嫂說完又來到我床邊，「金珩，你將小姐的傷口指給朱大夫看。」

當朱大夫看到我脖子上的勒痕時，倒吸了一口氣，他正要開口，金大嫂將所有人帶離我的床邊，並交代金珩她們服侍我休息。

昨晚沒睡多久，今天一大早就被挖起，又在顛簸的馬車上坐了近兩個小時，實在累得不行。所以金珩她們幾個幫我放下床帳後，我立刻就睡著了。

## 八、宇文公子是同鄉

金瓏說：「小姐呀，前天不知朱大夫在前院正廳如何說的，還沒等到祝太醫來到，宇文老爺就被金大爺給趕回家了。」

「小姐呀，恭喜您啊！聽說大爺讓宇文公子在三天內寫和離書來。」金玲喜孜孜地告訴我。

金珩說：「有甚麼好恭喜的？即使是要離，也是下堂妻，將來小姐嫁人時，都被看作是二嫁了。」

啊？我明明還是原裝閨女，怎麼就被列為再婚婦人了？前世我活到三十多歲仍然是未婚女子，如今不過才剛滿十五歲，已經嫁過一次了。

金琥從外走進來說：「小姐，宇文府派人來談和離書，大爺二爺上朝了不在府，大奶奶問小姐願不願意到前廳的碧紗櫬後聽聽看。」

我們幾個靜悄悄地躲在前廳旁的碧紗櫬後，雖然看不到來人，倒是聽得很清楚。

「金大奶奶，我們少爺十分懊悔成親當天的舉動，希望少奶奶再給我們少爺一次機會，他以後一定痛改前非。」這個好像是宇文府蕭颯大管家的聲音。

「蕭管家，我了解宇文少爺的意思；可是和離這件事是我家大爺和宇文老爺說好的，我一個婦道人家，不便隨意更改。」金大嫂客客氣氣地說。

「金大奶奶，我們少爺對不起少奶奶，如果少奶奶堅持和離，他也願意寫和離書；只是在寫和離書之前，他希望親自向少奶奶致歉。」

到底宇文公子曾經在賊人手裡救了我，無論如何我也該親自謝謝他。我低聲和金珩說了幾句話後，她走出了碧紗櫥。

沒多久，金大嫂來到碧紗櫥，輕聲問我：「妳真的願意見宇文公子嗎？」

我低聲回答道：「大嫂，姨娘買兇殺我那晚，宇文公子自賊人手上救了我，我理應向他致謝。」

金大嫂似乎被混淆了，「成親當晚妳被宇文公子打了一巴掌，第二天他從賊人手上救了妳？」

我點點頭，金大嫂一臉茫然。

「好吧！妳隨我出去，看他要說甚麼。」說完，金大嫂牽著我的手走出碧紗櫥。

宇文公子的樣子比當大俠時好看多了，至少換了一身乾乾淨淨月白色的長袍，身上也沒有血跡滲出來；不過，看他趴在竹榻上的蠹樣子，我差一點忍不住笑出來。

「宇文公子，我們葳葳來了，有甚麼話你說吧！」金大嫂說。

「金大奶奶，可以讓我和葳葳私下說幾句話嗎？」宇文公子可憐兮兮地說。

金大嫂很為難，這個時代孤男寡女同在一屋，似乎有點傷風敗俗；不過，我是現代人，我是不在乎。

「大嫂，請妳們在門外稍候，我有一些私下的話和宇文公子說。」

所有人都離開了，金大嫂不放心，將這個廳的窗戶和門都打開，只不過大家站遠了一些。這個舉動真讓我無言，一個趴在竹榻上受傷的人能幹嘛呢？

宇文公子仰頭看著我說：「妳坐那麼遠幹嘛？我現在傷痕累累，全身沒有一點力氣，妳是怕甚麼？」

我嘿嘿笑了兩聲，「大俠，謝謝你那

天晚上救了我。」

大俠沒理我反問：「妳院牆上的符咒是誰寫的？」

我的心猛然快速跳起來，這個時代不會有燒死巫婆的習俗吧？院子裡那些鬼畫符，被有心人士看到，是不是趁此機會把我推出去解決掉？唉呀！如果因此被燒死真冤哪！

大俠看我不答，繼續說：「那晚幾個賊人看到那些符咒，當場定住了。哈哈！真沒想到，只是幾句英文就把他們嚇得尿濕褲子，哈哈！真好笑！咳咳，我的背好疼啊！哪個渾球把這個身體揍得這麼慘？」

英文？大俠知道那是英文？

「你，你不是宇文來昊嗎？」我吃驚地問。

大俠瞄了我一眼說：「我當然不是，我聽到一個老女人和一個年輕男子聊天，宇文來昊應該是個渣男。我不太清楚我怎麼變成這個渣男的，我其實是…」

他突然住嘴，兩眼直視著我。

「慢著！妳屋外的英文是妳寫的，所以妳不是金紫葳對不對？」大俠指著我說。

大概是舉手的動作誇張了一點，牽扯到他背上的傷，大俠剛說完就痛得低聲咒罵不已。

我在驚愕之後，再看到他的慫樣子，忍不住哈哈大笑起來。

大俠看到我大笑，也莫名其妙地笑起來；不過他不敢大笑，背上的傷應該挺不舒服的。

金大嫂、蕭颯和幾個奴僕從門口伸出頭來，大概是我們笑得太大聲了。他們不明白，兩個鬧著要和離的人，怎麼還能這麼開心。

我降低了聲音，將「復活」時發生的事，一五一十說給大俠聽。

「所以妳也是和我一樣是借屍還魂？」

我點點頭，「我得了癌症，算算日子也差不多該離開人世了。我最後的記憶是十幾個學生圍在我病床邊聊天，嘰嘰喳喳好熱鬧，當時心中還挺高興的。我想大概我聽著聽著就往生了吧？我沒印象怎麼停止呼吸的。」

大俠想了一下說：「我的身體一向健康，我也不明白怎麼就掛了。我記得周六早上和學校登山社的師生去爬山，那天還沒開始爬，我就輕微的頭痛，休息一會兒趕上隊伍後繼續爬。我記得在攻頂前一百公尺時，我頭痛欲裂。登山社指導老師陪在我旁邊，勸我留在當地休息，我正考慮時，突然覺得全身冰涼，接著就像停電一樣，甚麼都不知道了。」

我想起在醫院當義工時碰到的情況，我猜道：「你也許是心肌梗塞或主動脈剝離吧？」

大俠苦笑道：「反正都掛了，死因是甚麼已經不重要了。現在最重要的是我要如何面對目前的狀況。」

我將成親那晚發生的事告訴了他：「宇文來昊和金紫歲結婚那晚，跑到潘姨娘那兒去睡了。金紫歲在新房哭泣時，有人將新房內外的奴僕都支走，將金紫歲陪嫁的女孩們迷昏後，拿根麻繩勒死了她，並且假裝是上吊自殺。我就是那時候復活的。」

大俠問：「那原來的宇文來昊是怎麼死的？」

「大概是被打死的吧？」我想起來覺得有趣，「宇文老爺以為金紫歲是自殺，

擔心我擔任吏部左侍郎的大哥修理他，親自將宇文來昊打了三十鞭。我猜宇文來昊的體質虛弱，三十鞭打下來就掛了，你則在他身上復活了。」

大俠咬牙切齒地說：「好狠的父親，現在我的背上火辣辣的痛，原來是他打的。」

我笑著說：「也不能全怪他。第二晚潘姨娘她們買兇要謀害我，千鈞一髮之時，你持劍傷了那歹徒，救了我和侍女們之命。可能你牽動到傷口，結痂的背部又裂傷了。」

我移動到大俠趴著的身旁，拿出創傷藥說：「你是因救我才傷重的，我忘了謝謝你。這瓶創傷藥是金紫歲大哥給的，聽說是皇帝賜的，應該很有效。我幫你擦擦，也許背上舒服些。」

大俠告訴我，買兇那晚潘姨娘將他自祠堂搬進她的牡丹園休憩。陰謀啟動時，潘姨娘、趙姨娘等都出門監視事態發展，睡在後院的他才能聽到刀劍砍殺的聲音；如果他回到前院休養，那我們幾個真的就要香消玉殞了。

「那現在怎麼辦呢？」宇文公子問我。

我怎麼知道呢？兩個冒牌貨應該如何收拾殘局呢？傷腦筋啊！

～待續～

# 餘 生

李映臻

**從** 媒體報導看到幾位藝人相繼離世的消息，人生舞台，上台總有下台時，這是每個人的人生路，只是每個人的人生經歷風景都不盡相同，當人生謝幕來臨時，回想過往這一路的功過，心中難免多多少少會留下些許罣礙。浮生若夢，為歡幾何，其實一般人很難學會，不為往事憂，只為餘生笑。

從出生到老，就老這件事，是許多人都不願意想的未來，更何況歷經病痛及面對死亡。接受，是一件很不簡單的事，如果一個人無法正視自己的過去，那他活著的每一天都是假相。怎麼開心怎麼活，怎麼舒坦怎麼過，快樂之心看世界，感恩之心看人生，相信這個世界依然會給我們海闊天空的勇氣。

人生如天氣，可預料卻往往出乎預料，要讓自己有勇氣接受不完美。世道再難，也不要輕言放棄；有些辣，浮於表面，食之無味；有些辣，深藏於內，值得回味。獲得認同的道路，其實挺煎熬的，人處逆境，往往能認清很多人，看清很多事，憑心而行，後果自負，人生要美麗如畫，需靠自己彩繪。

一生擇一世，一世待一生，明白了生老病死，亦如春夏秋冬。雖然我們很難給生命增加時間，但我們可以給時間增加生命力，不想人生有太多的如果，只有學會知足，才能享受清醒的自由。幸福的時候就把心填滿，得之坦然，失之淡然；當我們老的時候，應該活的自然，而不是更成功。

# 校園閒步

鄧明雄

人說暑日無方菲，  
園裡飄香數紫薇，  
錦簇花團紅透紫，  
心閒自在萬般美。

## 其二

秋分慢步校園來，  
紅紫美人花盛開，  
搖曳豐姿弄嫵媚，  
抬頭一見難忘懷。